

◎聚焦

大理州对洱海流域石漠化严重、山高坡陡等困难立地进行生态修复

飞播造林 撒下绿色希望

本报记者 秦蒙琳

近年来,大理白族自治州在洱海流域困难立地试点无人机精准定向飞播造林,向荒漠化石漠化土地要“绿洲”,为绿水青山真正变为“金山银山”提供可推广复制的造林经验。

生态修复与造林绿化有机结合

“去年飞播造林结束后,已经进入管护期。我们在周边装上了铁丝网,防止被人畜伤害。目前已经长到了10多公分,成活率不错。站在挖色大山上,已经能看到隐隐约约的绿色。”大理州林木种苗管理站站长王世林说,去年8月,大理州林业和草原局先后在大理市海东镇大官洞山和大理市银桥镇苍山雪人峰废弃大理石矿开采区进行了两次精准定向飞播造林,这是大理州首次利用无人机实施困难立地精准定向飞播造林,标志着洱海流域试点困难立地精准定向飞播造林项目启动。

由于降雨量少,蒸发量大,石漠化严重,土壤极度干燥贫瘠,大理洱海东岸山千百年来山坡上一片荒芜。2015年以来,大理州以超常举措狠抓洱海流域生态保护与修复,洱海流域森林覆盖率从39.33%提高到41.2%,生态保护与修复取得阶段性成效。然而受特殊的地质地貌、气候条件等影响,洱海流域森林覆盖率仍低于全州平均水平,生态保护与修复任重道远。

“我们常说洱海东岸面山片区有两个‘太阳’,一个是直射的太阳,另外一个是洱海反射的阳光,使得蒸发量是下雨量的两倍,石漠化严重,土壤干旱贫瘠,形成了‘千年荒’,大官洞山很有代表性。”大理州林业和草原科学研究所所长张雁东说,“现在是雨季,山上看起来有一些绿色,这一代的林业人接续种下的车桑子。一到冬天,茅草枯黄,整个山坡又变成一片荒凉。”

“无人机每次可背负20公斤种子,精准投放到播前预整的播种坑中,针对洱海东岸山石漠化严重,土壤干旱贫瘠的地理特质,去年飞播选择了波斯菊、云南松、苦刺、旱冬瓜等5个耐旱的树种。”王世林介绍,“去年植苗的紫花苜蓿和波斯菊已经开花了,我们看到了绿色的希望。”

针对目前洱海流域约有4.6万亩石漠化程度严重、山高坡陡等困难立地亟需修复的现状,大理州林业和草原局多次研究精准飞播造林,决定在大规模开展精准飞播造林前,先在洱海流域开展试点工作。试点选择了挖色镇大官洞山代表的干热石漠化区和银桥镇苍山林区雪人峰关停采石区代表的高山冷凉石漠化区,总规模为430亩,其中高山冷凉石漠化区100亩、干热石漠化地区330亩。

科技赋能绿色希望

无人机精准定向飞播造林不是新兴技术,但与20世纪90年代使用的Y-12型飞机相比,无人机会沿着事先确定的航线,采用单程式、复程式、穿梭式以及重复播撒等多种作业方式进行飞播,从而有效提升飞播造林出苗率,且具有速度快、投入少、成本低且不受地形限制等特点和优势,特别是对生态环境恶劣、立地条件差的地区,更是一种行之有效的生态修复手段。

按照适地适树适种源的要求,试点项目选择了云南松、旱冬瓜、苦刺、清香木、麻栎、马桑、云南沙棘、紫羊茅、高羊茅、波斯菊等10个品种。与以前飞播造林相比,由原来的普通种调整为良种或优良种源种子;由原来的针叶树种或灌木为主,扩大到适宜不同气候带的针叶树种、阔叶树种及灌木,涵盖主要生态造林树种、乡土树种、观赏苗木树种;由原来纯林飞播方式,调整为针阔混交、针灌混交、阔灌混交,以生态造林树种搭配乡土树种、观赏树种等多模式的飞播方式,使飞播成林拥有更加丰富的生物多样性和更加稳定的森林结构。

在用种处理上,对飞播用种使用生根粉、保湿剂、黏合剂、鸟鼠忌剂等“包衣”技术处理,为种子套上“防护罩”,使飞播种子的科技含量大大增加。为提高土壤保水能力和增加种子触土机会,对土壤板结或地表死地被物厚的播区地块进行简易整地,尽量降低对地块植被的破坏。

为更科学全面地总结出试点经验,根据项目区立地条件设置了对照和重复,造林方式上设置了植苗造林、点播造林、飞播造林3种类型,并以海拔不同设置了3种类型的重复,并设置了人工补水和不

图片故事



雨碌大地缝—— 描绘生态底色 打造生态奇观

行走在会泽县雨碌乡大地缝峡谷之中,曲径通幽,瀑布成群、溪流涓涓、水声不断。“生命之门”“一线天”等奇特景观让人惊叹大自然的鬼斧神工。群山苍翠中,岩生草本、灌木、苔藓、蕨类等植物在峡谷中自然生长,与瀑布、溪流彼此共生,满眼的绿色令人心旷神怡。

雨碌大地缝长10余公里,最宽处20余米,最窄处仅1.4米,最高达486米,地貌类型复杂多样,因上亿年地壳的升降,“山”字型地层错落而形成。海拔高度在1700米至2900米之间,一条小米河穿缝而过,以奇、险、幽、深、秀著称于世,具有很高的科考和探险价值。

本报记者 杨峥 摄



见闻

嵩明县:多元化解决农业面源污染

在嵩阳街道山脚社区,静静流淌的普沙河是嵩明县“一江八河”中的河道之一,仅山脚社区沿河100米范围内开展蔬菜种植大棚的土地就有530余亩。

如何控制农业面源污染,减轻对河道水质的影响?如何推进沿河大棚退让工作,让老百姓愿意拆?拆除大棚以后又如何保障群众有收益、有出路、有效果?当地的破解之道是利用有机水稻种植低污染、改良土质的特性,全面开展替代种植,同时再大力推广肥水一体化的现代高效大棚,逐步退出现有的传统农业大棚,以多元化手段既充分保证农户利益,又解决农业面源污染问题。

以普沙河沿岸山脚社区的小普沙村为例,当地沿河道100米范围内的普通蔬菜大棚已全部退出,改种有机水稻和玉米,剩下的传统农业大棚也逐渐被肥水一体

化的现代高效大棚所取代。“没想到第一年就能有那么好的收成,这稻谷品质和产量确实不错。”当地村民说。

“从2021年4月开始,在沿河50米退让区域内,社区根据土地特质进行规划,在低洼地区种上了水稻,高地地区种上了玉米。2021年丰收节,我们的第一批水稻亩产量超过500公斤,这给了我们村集体非常大的信心。”山脚社区党总支副书记李自文乐呵呵地说,为了让土地发挥最大的效益,未来社区打算在水稻收割后继续种植大麦、小麦和蚕豆,同时还要大力推广无污染的现代化高效大棚。“现代化大棚建设的投入成本是原来的10倍,但是产值也超过以前的10倍。我们测算过,土地流转租金、种植收益分红,村民打工收入三项加起来,抗风险能力比以前要强得多。”李自文介绍。

按照现代农业设施化、有机化、数字化的“三化”发展要求,近年来,嵩明县通过引进高端设施大棚建设、实施普沙河片区现代农业产业项目、种植有机水稻等手段,持续推进农业大棚退让工作取得重要进展,截至目前,全县“一江八河”50米范围的传统农业大棚已实现退让面积830亩。

嵩明县农业农村局相关负责人表示,嵩明县将继续着眼于人民对美好生活的向往,大力实施“生态立县”战略,守住生态环保底线,结合河长制工作实际做好水环境保护,充分调动党员群众爱河护河的积极性,全面激发社会力量参与活力,打造“人人爱河、人人护河”的良好氛围,让河畅景美、水清岸绿成为常态,努力让嵩明的天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新。

本报记者 万旭 舒瑜瑜



资讯

丽江市推进 重要野生植物调查工作

本报讯(记者 和茜 通讯员 李玉春 龚志贤)近日,玉龙雪山保护区管护局根据植物生长萌发情况,有序开展重要野生植物调查监测采集,全力推进“滇西北重要野生植物种质资源发掘利用”项目。截至目前,已采集10余种野生植物的种子,制作40余种植物标本,选育植物活体30余种到高山植物园集中栽培。

据介绍,“滇西北重要野生植物种质资源发掘利用项目”是云南省科学技术厅科技人才和平台计划—科技创新基地建设专项项目,由中国科学院昆明植物研究所丽江高山植物园牵头7家单位共同合作执行,计划3年采集滇西北1000余种重要野生植物的种子、标本和移植选育部分活体,玉龙雪山保护区管护局承担了保护区区内300余种野生植物的调查监测采集。

项目开展以来,玉龙雪山保护区管理局组织全体专业技术人员到中科院丽江植物园进行专业技术规范培训,学习种质资源发掘利用技术规范理论和实践操作,对野生植物调查信息表填写、种子采集、分子采集、照片拍摄、植物识别、标本制作、活体选育等操作流程进行系统学习。为有利于种子、标本的采集和制作,采集了标本夹、标本袋、硅胶、保鲜盒(袋)、移植工具、种子袋、水桶、种子剥离晒制等用具,根据保护区不同海拔地段植物的生长状况,分区分批有序进行调查监测,采集野生植物的图片、分子、标本和活体选育。

昭阳区 生态环境持续改善

本报讯(记者 沈迅 通讯员 赖应涵)近年来,昭阳区按照规划先行、多规合一的思路,以园林绿化建设为突破口,不断加大园林绿化及基础设施建设,启动“全域绿化美化三年行动”,并在现有公园的基础上新增(改扩)凤凰山森林公园、温泉休闲公园、花果山公园、文化体育新区城市森林公园、乌蒙水乡等10个公园,充分发挥中心城区的“绿肺”功能,努力打造高标准、有特色的园林城市。

在昭阳区乌蒙水乡公园,湖面水鸟翩翩起舞,像一群轻盈的精灵,为城市带来灵动的生气,吸引广大市民驻足观赏、投食,和谐的画面折射出了昭阳区生态修复治理的成效,水清、岸绿、河畅、景美成为昭阳区又一张新名片。

同时,昭阳区深入落实河长制工作,由昭阳区委书记担任昭阳区总河长,昭阳区委、区政府主要领导担任区级河长,联系昭阳区相关职能部门,全力推进生态环境保护和环境治理工作,全面修复城乡河道生态保护屏障,成效显著。截至目前,投入资金2.7亿元提升利济河、秃尾河水质,“臭水河”变身“景观河”,昭通中心城市成功入选全国首批20个黑臭水体治理示范城市之一,昭阳区再现一河碧水,两岸新绿的秀美风光。

昭阳区生态环境的持续改善,吸引了红嘴鸥、苍鹭、白鹭、黄鸭等多种鸟类在公园筑巢停驻,更加丰富了“高原鹤乡”昭阳区的生物多样性,绘就了人与自然和谐相处的唯美画卷。

晋宁区 湿地系统趋于完整

本报讯(记者 王怡文)近年来,晋宁区生态环境持续改善,已建成湖滨湿地2万余亩,生态环境指标优良。该区先后获评“中国天然氧吧”“中国避暑休闲十佳县”“最美中国旅游目的地城市”等称号。

为持续改善生态环境质量,昆明市生态环境局晋宁分局全面贯彻落实《云南省生物多样性保护条例》,以生态文明建设的理念,依法强化生态系统修复和环境治理。晋宁区委、区政府高度重视保护生物多样性工作,明确乡(镇、街道)政府对本行政区域内生物多样性保护工作承担主体责任,加强部门间联动,形成职责明确、配合密切、监管严密、执法有力的管理体制。结合晋宁区野生动植物保护特点,强化对野生动植物繁育利用的监督、管理,强化野生动植物疫源、疫病的监测防控能力,全面提高科学保护、管理水平。

目前,晋宁区湿地生态系统趋于完整,动植物栖息环境得到有效保护,在南滇池国家湿地公园发现脊椎动物173种,比2014年本底调查时增加5种;记录到两栖爬行类动物20种,其中两栖类9种、爬行类11种;记录到鸟类127种,青头潜鸭被列入国际自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录(近危级别以上)中的鸟类,列入《国家重点保护野生动物名录》中的物种7种;记录植物298种,比2014年本底调查增加72种。其中,有云贵高原特有植物海菜花和国家二级重点保护野生植物野菱各1种。